

Брагина Анна Владимировна, студент, финансовый факультет, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г.

Москва, Российская Федерация

Пилипенко Дарья Викторовна, студент, финансовый факультет, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г.

Москва, Российская Федерация

Ахмадеев Денис Рашидович, научный руководитель, кандидат экономических наук, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», г.

Москва, Российская Федерация

НАЛОГОВОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РФ И ЕГО МОДИФИКАЦИЯ

Аннотация: Достижение финансовой стабильности – важнейшая стратегическая задача государства в контексте глобальной экономической среды. Целью данного исследования было выявление закономерностей развития и особенностей налоговой деятельности в России. В данном исследовании рассматриваются существующие особенности и закономерности формирования российской налоговой системы. Рассмотрены пути и инструменты достижения финансовой устойчивости. Налоговая система Российской Федерации может быть оптимизирована путем закрепления показателей устойчивого развития в нормативных правовых актах. Последнее является важным шагом на пути к финансовой устойчивости.

Ключевые слова: налоговая система; система налогового администрирования, цифровые услуги и технологии, финансовая устойчивость.

Abstract: Achieving financial stability is the most important strategic task of the state in the global economic environment. The purpose of this study was to identify patterns of development and features of the tax situation in Russia. This

study examines the existing features and patterns of formation of the Russian tax system. Ways and tools to achieve financial stability are considered. The tax system of the Russian Federation can be optimized by fixing indicators of sustainable development in legal acts. The latter is an important step towards achieving financial sustainability.

Keywords: tax system; the concept of the tax administration; digital services and technologies; financial sustainability.

Налоги являются наиболее важной частью финансовой политики практически во всех регионах. Налоговая система является мощным инструментом управления экономикой в современных условиях бизнеса и рынка.

Создание эффективной налоговой системы, позволяющей создать прочную основу для получения и обновления бюджетных ресурсов государственных структур на всех уровнях, рассматривается как важнейшая задача экономической политики Российской Федерации. В настоящее время в законодательстве отсутствует юридическое определение понятия налоговой системы. Современная налоговая система РФ имеет три уровня. Для современной системы характерны такие принципы построения, как единовременное налогообложение, строгий порядок поддержания и отмены налогов и распределение налоговых поступлений между тремя бюджетами: федеральным, региональным и местным. Несмотря на заметное увеличение налоговых поступлений, существующая налоговая система в России отличается в определенных моментах нестабильностью своей политики, чрезмерным налоговым бременем и неимением стимулов для развития реального сектора экономики. Для наёмных работников применяется единая ставка налога на доходы физических лиц (исключая доходы налогоплательщиков). Сегодня уже в государственной думе обсуждается возможность введения прогрессивной шкалы налогообложения на доходы ФЛ [5]. В России с 2021 года вводится, так называемый, «налог для богатых». Платить его будут те, кто зарабатывает

более 5 000 000 рублей в год. Современная система имеет недостаток: множество льгот имеют как раз состоятельные люди, владеющие бизнесом. За счет чего они платят меньше, а основное налоговое бремя ложится на малоимущее население. Это введение является первым шагом к справедливой системе налогообложения. Тем не менее, это небольшое повышение, при котором ожидаемые сборы составят всего около 60 млрд рублей в год, это менее 2% от общих налоговых сборов.

Если охарактеризовать и исследовать современную налоговую систему России, можно рассматривать такой важный принцип формирования налоговой системы как ориентация, которая устраняет двойное налогообложение. Для того чтобы налоговая система функционировала должным образом и эффективно, также необходимо определить ответственность за уклонение от уплаты налогов. Налоги, сборы и страховые взносы используются сегодня в качестве инструмента экономической и структурной политики – они определяют уровень налогового бремени и зависят от конкретных целей государственного регулирования и конкретной экономической ситуации [1].

Чтобы подробнее изучить содержание национальной налоговой системы, необходимо определить её составные элементы. Элементами налоговой системы являются: во-первых, сами налоги в виде ряда обязательных платежей, взимаемых с балансов различных уровней, установленных и действующих в настоящее время на этой территории; во-вторых, нормативно – правовая база, которая в свою очередь включает в себя порядок установления, введения, изменения и отмены налогов и сборов; порядок распределения налогов и сборов между бюджетами разных уровней; формы и методы налогового контроля; ответственность участников правовых налоговых отношений и защита прав и интересов налогоплательщиков [2]; в-третьих, плательщики налогов, сборов и взносов; в-четвертых, государственные органы, которые необходимы для того, чтобы следить за своевременной и полной выплатой в сфере налогообложения.

Взаимодействие каждого из этих элементов является предпосылкой для формирования общих интеграционных качеств, которые устанавливают эффективность налоговой системы в целом. Налоговая система реализуется посредством налогового механизма, который выглядит как качественный набор организационно-правовых норм и методов управления налогами. Важнейшим элементом налоговой системы является сочетание различных видов налогов, сборов и других платежей, взимаемых государством с юридических и физических лиц, как форма проявления объективных налоговых отношений. Система налогов и сборов является неотъемлемой частью налоговой системы Российской Федерации и представляет собой совокупность отдельных видов налогов и сборов, представленных тремя уровнями: федеральными, региональными и местными налогами. Налоговой системе следует быть единой и сбалансированной. Все элементы налоговой системы взаимосвязаны. Это чрезвычайно важно, поскольку субъективное счастье и благополучие людей напрямую зависят от личных и домашних финансов. Поэтому положительное устойчивое развитие государства также зависит от этих факторов [3].

В Российской Федерации в настоящее время действуют 15 налогов и сборов и 6 специальных налоговых норм. Система налогов и сборов не содержит каких-либо специальных налоговых правил и страховых взносов в государственные внебюджетные фонды. Традиционно система налогов и сборов делится на три группы: федеральные, региональные и местные. Кроме того, критерием в этом случае является не бюджет, в который перечисляется тот или иной налог, а уровень полномочий, которые определяют элементы для конкретного налога. Присвоение каждого вида налога определенному уровню основывается на объеме функций и полномочий, выполнение которых делегируется федеральным органам, органам субъектов Российской Федерации или муниципалитетам.

Современная наука выделяет три уровня налогообложения: федеральный, региональный и местный.

Особые налоговые режимы предполагают, прежде всего, освобождение от уплаты некоторых федеральных, региональных и местных налогов и сборов, которые прописаны в статьях 13-15 Налогового кодекса. В настоящее время 18 статья Налогового кодекса Российской Федерации содержит информацию о специальных налоговых режимах:

- система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог);
- упрощенная система налогообложения;
- система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности;
- система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции;
- патентная система налогообложения;
- налог на профессиональный доход (в порядке эксперимента).

Далее кратко рассмотрены три основных уровня налоговой системы России.

Федеральные налоги и сборы отражают налоги и сборы, которые обязательны к уплате на всей территории России. При этом существуют исключения, которые прописаны в положении об установлении специальных налоговых режимов.

Федеральные налоги и сборы включают в себя:

- налог на добавленную стоимость;
- акциз (налог);
- налог на доходы физических лиц;
- корпоративный подоходный налог;
- налог на добычу полезных ископаемых;
- водный налог;
- плата за пользование объектами животного мира и за пользование водными биологическими ресурсами;

- государственная пошлина;
- налог на дополнительный доход от добычи углеводородов.

В 2018 году подоходный налог составил 4,1 трлн рублей, увеличившись на 24,6%; НДС – 3,6 трлн рублей, рост на 16,4%; Подоходный налог с населения – 3,7 трлн рублей, увеличившись на 12,4%.

Региональные налоги – это налоги, обязательные к уплате на территориях соответствующих субъектов РФ. К ним относятся:

- 1) налог на имущество организаций;
- 2) налог на игорный бизнес;
- 3) транспортный налог.

Местные налоги и сборы – это налоги и сборы, являющиеся обязательными для платежей на территории различных муниципальных образований. Они включают в себя:

- 1) земельный налог;
- 2) налог на имущество физических лиц;
- 3) торговый сбор.

Россия стремится поддерживать финансовую стабильность для социально-экономического благополучия общества и экономической привлекательности России для внешних инвесторов.

Таким образом, для осуществления такого преобразования должны быть выполнены следующие условия:

- предотвращение дефицита бюджета на федеральном, региональном и муниципальном уровнях выше максимально разрешенного уровня;
- уважение принципов фискального федерализма;
- бюджетная поддержка в части государственных расходов на содержание и развитие производственного и социального секторов, инвестиционных программ и проектов;
- бюджетная поддержка с точки зрения внешних и внутренних государственных обязательств.

- достижение уровня сбора налоговых и неналоговых доходов из бюджета в соответствии с налоговой базой и ставками, установленными законодательством;
- предотвращение чрезмерного налогового бремени, подрыв стимулов для развития производства и предпринимательства.

Однако полная реализация этих инициатив будет возможна только в том случае их правового закрепления; определения ответственных органов и лиц, принимающих решения, и сроков их реализации; минимизации влияния факторов, препятствующих стабильности российской финансовой системы.

Важнейшим фактором фискальной политики является необходимость поддержания сбалансированной бюджетной системы Российской Федерации. Развитие и совершенствование налоговой системы отражают основополагающие принципы, которые позволяют укрепить целостность российской финансовой системы как государства – федерацию, а также гарантируют территориальным / государственным субъектам, входящим в ее состав, свободу осуществления налоговые и юридические полномочия, необходимые для самостоятельной и полной поддержки территориальных бюджетов.

Характеристика региональных и муниципальных налоговых систем России заключается в юридически установленном порядке определения и введения налогов в соответствии с определенным территориальным уровнем. Налоговое законодательство Российской Федерации основывается на принципе единства финансовой политики государства. Оно проявляется, в частности, в создании закрытого перечня налогов, применимых на всей его территории. Государственная налоговая система играет важную роль в реализации положений государственной экономической и социальной политики. Налоговая система меняется в соответствии с экономическими, политическими и социальными требованиями, среди них оцифровка, которая создает удобство для людей и помогает государству решать различные проблемы.

Похоже, что в ближайшее время переход к «проактивному государству» повлечет то, что система налогообложения должна стать более прозрачной, а взаимоотношения между органами налогообложения и налогоплательщиками достигнет такого уровня, что требуемая сумма налогов будет автоматически списываться со счетов налогоплательщики и распределяются в их соответствующие бюджетные фонды как внутри страны, так и за ее пределами. Однако важно усилить прозрачность налоговой системы, особенно в том, что касается распределения средств. Также необходимо минимизировать влияние факторов, препятствующих превращению российской экономики в рыночную экономику с принципами финансовой устойчивости. Только при таком сценарии можно эффективно управлять двойной природой финансовой стабильности в таком обширном государстве, как Россия.

Библиографический список:

1. Koethenbueger, M.; Lockwood, B. Does Tax Competition Really Promote Growth? *J. Econ. Dyn. Control* 2010, 34, 191–206 (дата обращения 19.07.2020).
2. Lee, Y.; Gordon, R.H. Tax structure and economic growth. *J. Public Econ.* 2005, 89, 1027–1043 (дата обращения 20.07.2020).
3. Shahen, M.E.; Shahrer, S.; Kotani, K. Happiness, Generativity and Social Preferences in a Developing Country: A Possibility of Future Design. *Sustainability* 2019, 11, 5256 (дата обращения 19.07.2020).
4. Интерфакс: «Введение прогрессивной шкалы НДФЛ поддержали все думские фракции» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.interfax.ru/russia/713678> (дата обращения 14.07.2020).
5. Законопроект о внесении изменений в систему налогообложения [Электронный ресурс]. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/384276-7> (дата обращения 14.07.2020).